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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 1 

1η ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Στην Πάτρα σήμερα 10 Ιανουαρίου 2025 ημέρα Παρασκευή και ώρα 12:00 πραγματοποιήθηκε τακτική 

συνεδρίαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου στο ισόγειο 

του κτιρίου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32 & Αμερικής), με ταυτόχρονη 

δυνατότητα τηλεδιάσκεψης (e:Presence.gov.gr), ύστερα από την υπ’ αριθμ. πρωτ.: 

ΠΔΕ/ΕΠΦΠΠΣΔΕ/957/1/02-01-2025 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία εκδόθηκε νομότυπα και 

δόθηκε σε όλα τα τακτικά και τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής.  

Στην συνεδρίαση συμμετείχαν επί του συνόλου εννέα (9) μελών τα παρακάτω μέλη: 

1. Μπλέτσας Στυλιανός (Λίνος) - Πρόεδρος της Επιτροπής  

2. Κωστακόπουλος Χρήστος - Αντιπρόεδρος της Επιτροπής  

3. Φουντάς Αθανάσιος - τακτικό μέλος της Επιτροπής 

4. Σταυρουλόπουλος Λυκούργος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

5. Μπούνιας Χρήστος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

6. Κοντογιάννης Γεώργιος - τακτικό μέλος της Επιτροπής  

7. Καρναβιάς Ιωάννης - τακτικό μέλος της Επιτροπής 

8. Τηλιγάδης Αριστείδης - αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

 

Στη συνεδρίαση δεν συμμετείχε αν και προσκλήθηκε το παρακάτω τακτικό μέλος: 

1) Αυγέρης Σάββας  
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Ο κ. Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης αναπληρώνεται από τον κ. Τηλιγάδη Αριστείδη, 3ο αναπληρωματικό 

μέλος της πλειοψηφίας της Επιτροπής Περιβάλλοντος Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

 

Τη συνεδρίαση παρακολούθησε (με τηλεδιάσκεψη) ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της 

Επιχείρησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κ. Τελώνης Γεώργιος. 

 

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, Αγγελοπούλου Γεωργία και 

Παπαδιονυσίου Ευαγγελία σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. πρωτ.: 5018/145/08-01-2025 (ΑΔΑ: Ρ9ΓΧ7Λ6-

Η9Μ) απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 

 

Αφού διαπιστώθηκε η νόμιμη απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 

 

Ακολούθως ο Πρόεδρος έθεσε προς συζήτηση το 2ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: «Γνωμοδότηση 

επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) της 1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου 

Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής Πελοποννήσου (EL01)».  

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής προκειμένου να ενημερώσει τα μέλη της επιτροπής παρέθεσε το υπ’ αριθμ. 

πρωτ.: ΠΔΕ/ΔΠΧΣ/320193/5087/12-12-2024 έγγραφο με τις απόψεις της Δ/νσης Περιβάλλοντος και 

Χωρικού Σχεδιασμού της Π.Δ.Ε., το οποίο αναφέρει αναλυτικά τα κάτωθι: 

 

1.  Γενικά 
Η παρούσα Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αφορά στην εκτίμηση και αξιολόγηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εφαρμογή της 1ης αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων 

Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής Πελοποννήσου (EL 01). Το πρώτο Σχέδιο Διαχείρισης 

Κινδύνων Πλημμύρας και η διαμόρφωση του Προγράμματος Μέτρων για το εν λόγω υδατικό διαμέρισμα, κατ΄ 

εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, έχει εγκριθεί με τη με αρ. ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/41346/322/2018 Απόφαση (ΦΕΚ 

2640/ Β΄/05-07-2018) και αναθεωρείται ανά εξαετία. 

Η Οδηγία 2007/60/ΕΚ θεσπίζει ένα ενιαίο κοινοτικό, νομοθετικό και πολιτικό πλαίσιο δράσης για την Αξιολόγηση 

και Διαχείριση των Κινδύνων που συνδέονται με τις πλημμύρες. Συγκεκριμένα η Οδηγία απαιτεί από τα Κράτη 

Μέλη να καθορίσουν περιοχές πιθανού κινδύνου από πλημμύρες, να χαρτογραφήσουν την έκταση της 

πλημμύρας σε αυτές τις περιοχές, να καταγράψουν τις χρήσεις γης και τις οικονομικές δραστηριότητες των 

περιοχών που ευρίσκονται σε κίνδυνο και να λάβουν κατάλληλα και συντονισμένα μέτρα για τη μείωση των 

κινδύνων στην ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονομιά, τις οικονομικές δραστηριότητες και 

τις υποδομές.  

  Τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, περιλαμβανομένων των Χαρτών Επικινδυνότητας και Χαρτών 

Κινδύνων Πλημμύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρμογή της πολιτικής για την αξιολόγηση 
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και διαχείριση του κινδύνου πλημμύρας στο σύνολο της χώρας. Τα αποτελέσματα των Χαρτών Επικινδυνότητας, 

των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας και τα περιγραφόμενα στο Πρόγραμμα Μέτρων των ΣΔΚΠ θα πρέπει να 

λαμβάνονται υπ’ όψη από τον κάθε φορέα που προγραμματίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και 

δραστηριότητες.  

H Οδηγία 2007/60/ΕΚ συμπληρώνει την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά όσον αφορά στη διαχείριση των κινδύνων 

πλημμύρας και εστιάζει την προσοχή της στα μέτρα πρόληψης, προπαρασκευής και προστασίας από τις 

πλημμύρες. Επιπλέον το Σχέδιο παρουσιάζει υψηλό βαθμό συνέργειας με μεγάλο αριθμό ευρωπαϊκών οδηγιών 

στους τομείς της κλιματικής αλλαγής, των υδάτων, της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, της βιοποικιλότητας, της 

στρατηγικής για την προστασία του εδάφους και της ξηρασίας – λειψυδρίας και κατά συνέπεια επηρεάζει και 

επηρεάζεται από μεγάλο αριθμό σχεδίων και προγραμμάτων που υλοποιούνται βάσει πολιτικών στους 

παραπάνω τομείς. 

 

 

Β. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΣΔΚΠ 

Β1. Περιοχή μελέτης 

Η 1η αναθεώρηση του εν λόγω Σχεδίου Διαχείρισης, με φορέα του έργου το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας/Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων/Γενική Διεύθυνση Υδάτων, αφορά το Υδατικό 

Διαμέρισμα Δυτικής Πελοποννήσου (EL01), το οποίο αποτελεί ένα από τα δεκατέσσερα υδατικά διαμερίσματα 

στα οποία διαιρέθηκε ο ελληνικός χώρος με το Νόμο 1739/1987 (ΦΕΚ 201/Α/20-11-1987) και εκτείνεται 

γεωγραφικά στη δυτική και νοτιοδυτική Πελοπόννησο. Σύμφωνα με την υπ΄ αρίθμ. 706/2010 (ΦΕΚ 1383Β/2‐9‐

2010 & ΦΕΚ 1572Β/28‐9‐2010) Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων, το εν λόγω Υ.Δ. συγκροτείται από τη 

Λεκάνη Απορροής του ποταμού Αλφειού (EL0129), καθώς και από τη Λεκάνη Απορροής των ποταμών Πάμισου 

– Νέδοντος – Νέδα (EL0132) (Σχήμα 1). 

Η Λεκάνη Απορροής του ποταμού Αλφειού, συνολικής έκτασης 3.810 Km2 καταλαμβάνει το δυτικό τμήμα της 

Πελοποννήσου. Το μεγαλύτερο τμήμα της εκτείνεται στις Περιφερειακές Ενότητες Αρκαδίας και Ηλείας. Επίσης, 

στο βόρειο μέρος της λεκάνης υπάρχει ένα τμήμα που ανήκει στην Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας. Ο κύριος 

ποταμός της ΛΑΠ είναι ο Αλφειός, του οποίου η υδρολογική λεκάνη έχει έκταση περίπου 3.500 Km2. Ο Αλφειός 

είναι ο μεγαλύτερος σε μήκος (119,5 Κm φυσική ροή και 7,5 Κm εκτροπή) με κυριότερους παραπόταμούς του τον 

Λάδωνα και τον Ερύμανθο. 

Η Λεκάνη Απορροής των ποταμών Πάμισου - Νέδοντος - Νέδα, συνολικής έκτασης 3.425Κm2 καταλαμβάνει το 

νοτιοδυτικό τμήμα της Πελοποννήσου. Το μεγαλύτερο τμήμα της εκτείνεται στην Περιφερειακή Ενότητα 

Μεσσηνίας. Στο βόρειο μέρος της λεκάνης υπάρχει ένα τμήμα που ανήκει στην Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας. 

Στα βορειοανατολικά, η λεκάνη καλύπτει γεωγραφικά ένα μέρος της Περιφερειακής Ενότητας Αρκαδίας ενώ το 

νοτιοανατολικό τμήμα της λεκάνης καταλαμβάνει μέρος της Περιφερειακής Ενότητας Λακωνίας. Ο κύριος 

ποταμός της ΛΑΠ είναι ο Πάμισος, του οποίου η υδρολογική λεκάνη έχει έκταση περίπου 568 Κm2 και μήκος 

κύριας κοίτης περίπου 44 Κm. Καθώς διατρέχει τη Μεσσηνία από βορρά προς νότο, δέχεται νερά από μικρούς 

ΑΔΑ: ΨΞΠ47Λ6-ΤΦΩ



Σελίδα 4 από 16 
 

παραποτάμους, κυριότεροι εκ των οποίων είναι τα ρέματα Αγίου Φλώρου που πηγάζει από την ομώνυμη πηγή, 

Τζαμής, Μεγάλο Ποτάμι και Μάλθη. 

 

Β2. Υφιστάμενες χρήσεις γης  

Στην περιοχή του ΥΔ χρήσεις Δυτικής Πελοποννήσου (EL01), σε μια συνολική έκταση 7.325 Κm2, διακρίνονται οι 

παρακάτω βασικές κατηγορίες χρήσεων γης και τα ποσοστά χρήσεις κατά ΟΠΕΚΕΠΕ 2021: α) Δάση και δασικές 

εκτάσεις, σε ποσοστό 19% β) Γεωργική γη, σε ποσοστό 57%                     γ) Βοσκότοποι, σε ποσοστό 15% και δ) 

Αστικές και χρήσεις χρήσεις, σε ποσοστό 9%. 

 

Β3. Προστατευόμενες περιοχές 

Στο υπό μελέτη υδατικό διαμέρισμα απαντώνται οι κάτωθι προστατευόμενες περιοχές: 

➢ Δύο (2) Περιοχές προστασίας της φύσης και ειδικότερα: 

•  Ζώνη Α1 «Περιοχή Προστασίας της Φύσης Υψηλές Κορυφές του όρους Χελμός», του Εθνικού Πάρκου Χελμού - 

Βουραϊκού, τα όρια της οποίας καθορίζονται με βάση την ΚΥΑ 40390 (ΦΕΚ 446/Δ/2-10-09) 

•  Ζώνη Α3 «Περιοχή Προστασίας της Φύσης Φαραγγιού Βουραϊκού ποταμού», του Εθνικού Πάρκου Χελμού - 

Βουραϊκού, τα όρια της οποίας καθορίζονται με βάση την ΚΥΑ 40390 (ΦΕΚ 446/Δ/2-10-09). 

➢ Ένα (1) Εθνικό Πάρκο, τμήμα του οποίου βρίσκεται και εντός των ΛΑΠ των ΖΔΥΚΠ. Πρόκειται για τμήμα 

του Εθνικού Πάρκου Χελμού - Βουραϊκού που ιδρύθηκε με την ΚΥΑ 40390 (ΦΕΚ 446/Δ/2-10-09). 

➢ Είκοσι δύο (22) περιοχές του Δικτύου Natura 2000 και ειδικότερα: 

• 13 περιοχές χαρακτηρισμένες ως «Ειδικές Ζώνες Διατήρησης» (ΕΖΔ), 

• 5 περιοχές χαρακτηρισμένες ως «Ζώνες Ειδικής Προστασίας» (ΖΕΠ) 

• 1 περιοχή χαρακτηρισμένη τόσο ως ΕΖΔ όσο και ως ΖΕΠ 

• 2 θαλάσσιες περιοχές χαρακτηρισμένες ως «Τόποι Κοινοτικής Σημασίας» (ΤΣ) 

• 1 περιοχή χαρακτηρισμένη τόσο ως ΕΖΔ όσο και ως ΤΚΣ 

Από τις ανωτέρω αναφερόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000, 8 περιοχές εμπλέκονται με τις 

Αναθεωρημένες ΖΔΥΚΠ του ΥΔ (δεν συμπεριλαμβάνονται θαλάσσιες περιοχές). 

➢ Είκοσι (20) Καταφύγια Άγριας Ζωής (ΚΑΖ), 6 εκ των οποίων βρίσκονται εντός ΖΔΥΚΠ του Υδατικού 

Διαμερίσματος. 

➢ Επτά (7) από τα συνολικά 52 Διατηρητέα Μνημεία της Φύσης της Χώρας. 

➢ Είκοσι τρία (23) Τοπία Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους (ΤΙΦΚ), σύμφωνα με τη «Βάση Δεδομένων για 

την Ελληνική Φύση – ΦΙΛΟΤΗΣ». Επίσης, στο ΥΔ Δυτικής Πελοποννήσου έχουν κηρυχθεί 15 περιοχές 

ως “Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους” και οι οποίες προέκυψαν από τον Ν.1465/1950, ο οποίος 

συμπληρώνει τον Ν.5351/1932 «Περί αρχαιοτήτων». 

➢ Εβδομήντα έξι (76) περιοχές που υπάγονται στο Μητρώο Προστατευόμενων Περιοχών (ΜΠΠ).  

 

Β4. Καθορισμός Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ) 
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Στο αρχικό Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας του υπό μελέτη Υδατικού Διαμερίσματος είχαν οριστεί 4 

περιοχές που χαρακτηρίζονται ως Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ). Στην παρούσα φάση, 

κατόπιν αναθεώρησης της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας, ορίστηκαν οι κάτωθι τρεις (3) 

Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας:  

1. Πεδινές περιοχές π. Πάμισου και λοιπών ρεμάτων (EL01APSFR001), στη ΛΑΠ EL0132. 

2. Χαμηλές περιοχές οροπεδίου Μεγαλόπολης (EL01APSFR003), στη ΛΑΠ EL0132. 

3. Χαμηλές περιοχές π. Αλφειού, χειμάρρων της δυτικής ακτής ΥΔ Δυτικής Πελοποννήσου και της 

χερσονήσου Πυλίας (EL01APSFR004), στη ΛΑΠ EL0129, 

εκ των οποίων μόνο η 3η Ζώνη βρίσκεται εντός περιοχής αρμοδιότητας της ΠΔΕ (Σχήμα 2). 

 

Β5. Σύνταξη Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας 

Οι Χάρτες Επικινδυνότητας Πλημμύρας (flood hazard maps) συντάχθηκαν σύμφωνα με το άρθρο 6 της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ και το άρθρο 5 παρ. 3 της Κ.Υ.Α. H.Π. 31822/1542/Ε103/21.7.2010, όπως ισχύει, και απεικονίζουν 

την έκταση και ένταση της πλημμύρας για τα ακόλουθα σενάρια υδραυλικής προσομοίωσης: 

• πλημμύρες χαμηλής πιθανότητας υπέρβασης ή σενάρια ακραίων φαινομένων (ενδεικτική περίοδος 

επαναφοράς 1.000 χρόνια), 

• πλημμύρες μέσης πιθανότητας υπέρβασης ή σενάρια ακραίων φαινομένων (πιθανή περίοδος επαναφοράς 

τουλάχιστον 100 χρόνια) και 

• πλημμύρες υψηλής πιθανότητας υπέρβασης, ανάλογα με την περίπτωση (δηλαδή συχνά φαινόμενα: ενδεικτική 

περίοδος επαναφοράς 50 χρόνια). 

Επιπρόσθετα Χάρτες Επικινδυνότητας Πλημμύρας για το Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Πελοποννήσου (EL01) 

συντάχθηκαν βάσει της χωρικής κατανομής της επιφάνειας κατάκλυσης πλημμύρας από την ανύψωση της μέσης 

στάθμης της θάλασσας (ΜΣΘ) και αντιστοιχούν στα εξής σενάρια: 

•  πλημμύρες υψηλής πιθανότητας υπέρβασης περιόδου επαναφοράς 50 ετών, 

•  πλημμύρες μέσης πιθανότητας υπέρβασης περιόδου επαναφοράς 100 ετών. 

Από την αποτίμηση της πλημμυρικής επικινδυνότητας εξάγονται τα κάτωθι συμπεράσματα: 

➢ Για περίοδο επαναφοράς Τ=50 έτη πολύ υψηλή πλημμυρική επικινδυνότητα από ποτάμια ροή 

εμφανίζει ο ποταμός Αλφειός κυρίως στον μέσο και κάτω ρου του έως και τις εκβολές του. Επίσης 

υψηλή και πολύ υψηλή πλημμυρική επικινδυνότητα από ποτάμια ροή εμφανίζεται και στον μέσο ρου 

του π. Παμίσου και συγκεκριμένα μεταξύ των οικισμών Αγ. Φλώρος, Βαλύρα και Σκάλα. 

➢ Για περίοδο επαναφοράς Τ=100 έτη πολύ υψηλός βαθμός επιρροής έντασης πλημμύρας εμφανίζεται 

σε πολλά τμήματα του Αλφειού, ιδιαίτερα στον μέσω και κάτω ρου του έως τις εκβολές και σποραδικά 

στον άνω ρου του. Στον π. Πάμισο επίσης εμφανίζεται υψηλή και πολύ υψηλή επικινδυνότητα κυρίως 

στον μέσο ρου του και τοπικά στην πεδιάδα δυτικά της Καλαμάτας. 

➢ Για περίοδο επαναφοράς Τ=1000 έτη πολύ υψηλός βαθμός επιρροής έντασης πλημμύρας εμφανίζεται 

σχεδόν στο σύνολο του μήκους του π. Αλφειού ακόμη και στην χαμηλή του ζώνη αλλά και σχεδόν στο 

σύνολο του μήκους του π. Παμίσου. 
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Β6. Σύνταξη Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας 

Στο πλαίσιο του 2ου κύκλου εφαρμογής της Οδηγίας, καταρτίστηκαν επιπλέον και Χάρτες Κινδύνων Πλημμύρας 

(flood risk maps) βάσει της χωρικής κατανομής της επιφάνειας κατάκλυσης πλημμύρας για κάθε περίοδο 

επαναφοράς (Τ=50, 100, 1000 έτη), όπως αυτή παρουσιάζεται στους Χάρτες Επικινδυνότητας Πλημμύρας (flood 

hazard maps) του ΥΔ Δυτικής Πελοποννήσου (EL01). 

Οι Χάρτες Κινδύνων Πλημμύρας συντάχθηκαν σύμφωνα με το άρθρο 6 της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ για την 

αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας και το άρθρο 5 παρ. 5 της Κ.Υ.Α. H.Π. 

31822/1542/Ε103/21.7.2010, όπως τροποποιήθηκε με την ΚΥΑ 177772/924/2017 (ΦΕΚ 2140/Β΄/22.06.2017) και 

ισχύει. Παρουσιάζουν τις συνέπειες της πλημμύρας για τα ακόλουθα σενάρια υδραυλικής προσομοίωσης: 

• πλημμύρες υψηλής πιθανότητας υπέρβασης, που ορίζονται ως πλημμύρες με περίοδο  επαναφοράς Τ=50 

χρόνια 

•  πλημμύρες μέσης πιθανότητας υπέρβασης, που ορίζονται ως πλημμύρες με περίοδο επαναφοράς Τ=100 

χρόνια 

• πλημμύρες χαμηλής πιθανότητας υπέρβασης, που ορίζονται ως πλημμύρες με περίοδο επαναφοράς Τ=1.000 

χρόνια. 

Στόχος της ανάλυσης είναι η αποτίμηση του πλημμυρικού κινδύνου στις κατακλυζόμενες περιοχές των ΖΔΥΚΠ, 

για κάθε περίοδο επαναφοράς. 

Επιπρόσθετα Χάρτες Κινδύνων Πλημμύρας για το Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Πελοποννήσου (EL01) 

συντάχθηκαν βάσει της χωρικής κατανομής της επιφάνειας κατάκλυσης πλημμύρας από την ανύψωση της μέσης 

στάθμης της θάλασσας (ΜΣΘ) και αντιστοιχούν στα εξής σενάρια: 

•  πλημμύρες υψηλής πιθανότητας υπέρβασης περιόδου επαναφοράς 50 ετών 

•  πλημμύρες μέσης πιθανότητας υπέρβασης περιόδου επαναφοράς 100 ετών 

Από την αξιολόγηση του πλημμυρικού κινδύνου προέκυψαν τα κάτωθι συμπεράσματα: 

➢ Για περίοδο επαναφοράς Τ=50 έτη το 35% της κατακλυζόμενης έκτασης χαρακτηρίζεται από πολύ 

χαμηλό κίνδυνο, το 43% από χαμηλό, το 15% από μέτριο, το 5% από υψηλό και το 1% από πολύ υψηλό 

κίνδυνο. Ο υψηλός και πολύ υψηλός κίνδυνος εντοπίζεται στη περιοχή της Καλαμάτας, της Μεσσήνης, 

του Νεοχωρίου, του Μελιγαλά, του Πύργου, του Γιαννιτσοχωρίου και στο μέσο ρου του Αλφειού όπου 

βρίσκεται και η Αρχαία Ολυμπία. 

➢ Για περίοδο επαναφοράς Τ=100 έτη το 33% της κατακλυζόμενης έκτασης χαρακτηρίζεται από πολύ 

χαμηλό κίνδυνο, το 43% από χαμηλό, το 17% από μέτριο, το 6% από υψηλό και το 1% από πολύ υψηλό 

κίνδυνο. Ο υψηλός και πολύ υψηλός κίνδυνος εντοπίζεται στη περιοχή της Καλαμάτας, της Μεσσήνης, 

του Νεοχωρίου, του Μελιγαλά, του Πύργου, του Γιαννιτσοχωρίου και στο μέσο ρου του Αλφειού όπου 

βρίσκεται και η Αρχαία Ολυμπία. 

➢ Για περίοδο επαναφοράς Τ=1000 έτη, το 27% της κατακλυζόμενης έκτασης χαρακτηρίζεται από πολύ 

χαμηλό κίνδυνο, το 43% από χαμηλό, το 20% από μέτριο, το 9% από υψηλό και το 1% από πολύ υψηλό 

κίνδυνο. Ο υψηλός και πολύ υψηλός κίνδυνος εντοπίζεται στη περιοχή της Καλαμάτας, του Αγ. Φλώρου, 
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της Μεσσήνης, του Νεοχωρίου, του Μελιγαλά, του Πύργου, του Γιαννιτσοχωρίου, της Ζαχάρως και στο 

μέσο - όπου βρίσκεται και η Αρχαία Ολυμπία - και κάτω ρου (περιοχές στις εκβολές) του Αλφειού. 

➢ Το μεγαλύτερο πλημμυρικό κίνδυνο από την συνολική αξιολόγηση πλημμύρας στο ΥΔ εμφανίζουν οι 

ΖΔΥΚΠ EL01APSFR001 «Πεδινές περιοχές π. Πάμισου και λοιπών ρεμάτων» και η ΖΔΥΚΠ EL01APSFR004 

«Χαμηλές Περιοχές π. Αλφειού, χειμάρρων της δυτικής ακτής ΥΔ Δυτικής Πελοποννήσου και της 

χερσονήσου Πυλίας», λόγω της μεγάλης συγκέντρωσης δραστηριοτήτων αλλά και λόγω των δυσμενών 

υδραυλικών μεγεθών της πλημμύρας. 

➢ Η ΖΔΥΚΠ EL01APSFR003 του ΥΔ EL01 παρουσιάζει λιγότερο πλημμυρικό κίνδυνο από την συνολική 

αξιολόγηση του πλημμυρικού κινδύνου, αφού τα υδάτινα σώματα δεν διέρχονται εντός μεγάλων 

αστικών κέντρων και επομένως οι υποδομές που εντοπίζονται εντός της ΠΖΧ είναι περιορισμένες. 

 

Στο σύνδεσμο https://floods.ypeka.gr/ υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία και χάρτες σχετικά με το υπό εξέταση 

Υδατικό Διαμέρισμα (EL01). 

 

Β7. Γενικοί/Ειδικοί στόχοι διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας 

Οι Γενικοί Στόχοι που καθορίστηκαν στα πλαίσια σύνταξης του αρχικού ΣΔΚΠ για το ΥΔ Δυτικής Πελοποννήσου 

(EL01) και διατηρούνται και στο Σχέδιο της 1ης αναθεώρησης παρουσιάζονται παρακάτω: 

✓ Μετριασμός της έκθεσης στην πλημμύρα (Στόχος Διαχείρισης Σ1) 

✓ Μείωση της πιθανότητας πλημμύρας (Στόχος Διαχείρισης Σ2) 

✓ Ενίσχυση της ετοιμότητας για την αντιμετώπιση των πλημμυρών (Στόχος Διαχείρισης Σ3) 

✓ Βελτίωση των μηχανισμών αποκατάστασης των πληγέντων περιοχών (Στόχος Διαχείρισης Σ4). 

Οι ανωτέρω Γενικοί Στόχοι αντιστοιχούν στους τέσσερεις άξονες δράσεις της Διαχείρισης των Κινδύνων 

Πλημμύρας (Πρόληψη, Προστασία, Ετοιμότητα, Αποκατάσταση). 

Επιπλέον, στον παρόντα 2ο κύκλο ΣΔΚΠ οι Γενικοί Στόχοι εξειδικεύονται σε Ειδικούς Στόχους, οι οποίοι τίθενται 

προκειμένου να γίνει αναγνώριση, διακριτοποίηση και επεξήγηση των επιμέρους επιδιώξεων που από κοινού θα 

καλύψουν αποτελεσματικά την επίτευξη κάθε γενικού στόχου, σε συσχέτιση τόσο με τους άξονες του 

συντασσόμενου προγράμματος μέτρων όσο και με τα προτεινόμενα μέτρα. 

 

Β8. Πρόγραμμα Μέτρων 

Τα κυριότερα θέματα της Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας στο Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Πελοποννήσου 

συνοψίζονται στα εξής: 

✓ Οι υψηλές πλημμυρικές παροχές και αδυναμία της διατομής τάφρων και αποστραγγιστικών δικτύων να 

παροχετεύσουν τις πλημμυρικές αιχμές. 

✓ Η μορφολογία αλλά και οι στενώσεις της κοίτης των υδατορεμάτων σε επιμέρους τμήματα, εξαιτίας της 

υδροχαρούς βλάστησης, της συσσώρευσης φερτών υλών και των διατομών κάποιων εγκάρσιων τεχνικών 

έργων. 

https://floods.ypeka.gr/
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✓ Ο περιορισμός ή και η κάλυψη της κοίτης των υδατορεμάτων για την εξυπηρέτηση διάφορων 

ανθρωπογενών χρήσεων. 

✓ Η αποσπασματική αντιπλημμυρική προστασία. 

✓ Η ανεπαρκής αποστράγγιση στις πεδινές επίπεδες περιοχές. 

✓ Η Ανύψωση της Μέσης Στάθμης Θάλασσας σε περιοχές της παραλιακής ζώνης που συνορεύει με ΖΔΥΚΠ. 

✓ Επικίνδυνα πλημμυρικά φαινόμενα παρουσιάζονται αρκετά συχνά από εκδήλωση φαινομένων 

«ραγδαίων πλημμυρών». 

Ύστερα από την Προκαταρκτική Αξιολόγηση του συνολικού αριθμού των προτεινόμενων μέτρων, από τα 

συνολικά 32 εξεταζόμενα μέτρα, προτείνονται τα 31 προς εφαρμογή στο Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής 

Πελοποννήσου (EL01). Από αυτά 9 αφορούν την πρόληψη, 12 την προστασία, 7 την ετοιμότητα και 3 την 

αποκατάσταση. 

Ειδικότερα, τα προτεινόμενα μέτρα είναι τα ακόλουθα: 

Μέτρα πρόληψης 

EL_01_61_01 Ανάπτυξη Συστήματος Παρακολούθησης του Προγράμματος Μέτρων του Σχεδίου Διαχείρισης 

Κινδύνων Πλημμύρας 

EL_01_24_01 Αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμός δικτύου συλλογής μετεωρολογικών και υδρομετρικών 

δεδομένων 

EL_01_24_02 Συλλογή και ψηφιοποίηση στοιχείων οριοθέτησης υδατορεμάτων και δεδομένων αντιπλημμυρικών 

έργων 

EL_01_24_03 Δημιουργία εθνικού μητρώου Πλημμυρικών Συμβάντων (ΕΜΠΣ) και ανάπτυξη σχετικής 

διαδραστικής πλατφόρμας στο διαδίκτυο 

EL_01_21_04 Δράσεις πρόληψης και προστασίας της Αγροτικής Ανάπτυξης εντός ΖΔΥΚΠ 

EL_01_23_01 Λήψη μέτρων για την αντιπλημμυρική προστασία των υδρευτικών γεωτρήσεων Δήμων και ΔΕΥΑ 

EL_01_21_01 Εναρμόνιση των σχεδίων πολεοδομικού σχεδιασμού του Ν. 4447/2016, όπως ισχύει, με τα ΣΔΚΠ 

EL_01_21_02 Πολεοδομικές και οικιστικές ρυθμίσεις σε πόλεις και οικισμούς εντός της ζώνης πλημμύρας 

100ετίας 

EL_01_21_03 Θεσμοθέτηση περιοχών ελεγχόμενης κατάκλυσης προς ανάσχεση πλημμύρας (λεκάνες ανάσχεσης) 

Μέτρα προστασίας 

EL_01_32_01 Ταμιευτήρες πολλαπλής σκοπιμότητας με συνιστώσα αντιπλημμυρικής προστασίας 

EL_01_33_01 Εκσυγχρονισμός και αποκατάσταση αποστραγγιστικών δικτύων 

EL_01_33_02 Έργα Αντιπλημμυρικής Προστασίας 

EL_01_34_01 Έργα εκσυγχρονισμού/ αντικατάστασης, συντήρησης και συμπλήρωσης υφιστάμενων δικτύων 

αποχέτευσης όμβριων υδάτων 

EL_01_35_02 Ολοκληρωμένος Σχεδιασμός αντιπλημμυρικών έργων (Master Plan) και κατασκευή των 

προτεινόμενων έργων 

EL_01_35_03 Αξιολόγηση και συντήρηση υφιστάμενων Ορεινών Υδρονομικών Έργων 

EL_01_32_02 Αξιοποίηση υφιστάμενων έργων ταμίευσης για ανάσχεση πλημμυρικών παροχών 
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EL_01_35_05 Συντήρηση και αποκατάσταση υφιστάμενων έργων διευθέτησης και αντιπλημμυρικής προστασίας 

EL_01_31_03 Συμπλήρωση όρου για υποχρεωτική εφαρμογή μέτρων Φυσικής Συγκράτησης Υδάτων 

(ΜΦΣΥ)/πρακτικών SUDs κατά την περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων Α1 και Α2 υποκατηγορίας, που 

ανήκουν στην 1η, 6η και 9η ομάδα σύμφωνα με την ΥΣ 17185/ 2022 (Β’ 84) 

EL_01_31_01 Εφαρμογή δασοτεχνικού συστήματος ορεινών υδρονομικών έργων 

EL_01_35_04 Διαχειριστικά μέτρα χρήσεων γης σε λεκάνες απορροής χειμάρρων 

EL_01_31_02 Έργα φυσικής συγκράτησης υδάτων στα πεδινά 

Μέτρα Ετοιμότητας 

EL_01_41_01 Ανάπτυξη και λειτουργία επιχειρησιακού συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης πλημμυρών 

EL_01_42_01 Επικαιροποίηση των Σχεδίων Έκτακτης Ανάγκης, και κωδικοποίηση έκτακτων ενεργειών 

αντιμετώπισης πλημμύρας/ Κατάρτιση Μνημονίου Ενεργειών σε τοπικό επίπεδο 

EL_01_43_01 Δράσεις ευαισθητοποίησης κοινού, τοπικών αρχών και κοινοτήτων έναντι πλημμυρικού κινδύνου 

EL_01_44_01 Κατάρτιση κανονισμού απαιτούμενων ενεργειών αποκατάστασης παροχετευτικότητας κοίτης 

ρεμάτων, συντήρησης και διαχείρισης της παρόχθιας βλάστησης 

EL_01_43_02 Σύστημα ενημέρωσης για αποφυγή διέλευσης από Ιρλανδικές διαβάσεις λόγω πλημμυρικών 

γεγονότων 

EL_01_42_04 Καθορισμός ορίων επιφυλακής στα κρίσιμα υδατορέματα του ΥΔ με βάση τις προβλέψεις των 

νόμων 4662/2020 και 5075/2023 

EL_01_42_05 Σχέδιο ελεγχόμενων πλημμυρισμών πεδινών εκτάσεων για την προστασία οικισμών και κρίσιμων 

υποδομών 

Μέτρα Αποκατάστασης 

EL_01_51_01 Αποκατάσταση ζημιών σε υποδομές από την εκδήλωση πρόσφατων πλημμυρικών φαινομένων 

EL_01_53_02 Παροχή κινήτρων για ιδιωτική ασφάλιση έναντι πλημμυρών 

EL_01_52_01 Προσδιορισμός θέσεων Αποθεσιοθαλάμων (προσωρινής ή μόνιμης) εναπόθεσης φερτών υλικών 

 

 

 

 

Β9. Εναλλακτικές λύσεις 

Στα πλαίσια κατάρτισης του υπό εξέταση Σχεδίου εξετάστηκαν οι παρακάτω εναλλακτικές λύσεις: 

• Σενάριο Α (μηδενική λύση): Παραμένουν οι ισχύουσες σήμερα πρόνοιες (όπως αυτές εφαρμόζονται ήδη ή θα 

εφαρμοστούν μελλοντικά βάσει άλλων σχετικών Σχεδίων), που αφορούν άμεσα ή έμμεσα την προστασία από 

τις πλημμύρες, χωρίς την εφαρμογή των προτεινόμενων από την παρούσα μελέτη προνοιών. 

• Σενάριο Β: Εφαρμόζονται οι πρόνοιες του παρόντος Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, οι οποίες 

περιλαμβάνουν τεχνικά και μη τεχνικά μέτρα για τον περιορισμό της ζημιάς που επιφέρουν οι πλημμύρες στις 

οικονομικές δραστηριότητες της περιοχής, στους οικισμούς και στις τεχνικές υποδομές με ταυτόχρονη 

προστασία της φυσικής λειτουργίας των υδατορευμάτων. 
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• Σενάριο Γ: «Τεχνικά Έργα αύξησης της παροχετευτικότητας». 

Το Σενάριο αυτό περιλαμβάνει 2 επιμέρους εναλλακτικές λύσεις και αποσκοπεί αποκλειστικά στην προστασία 

των οικονομικών δραστηριοτήτων της περιοχής, των οικισμών και των υποδομών μέσω της μείωσης της 

πιθανότητας πλημμύρας με δομικά κυρίως έργα. 

Γ.1 Δημιουργία τεχνικών έργων για τον πλήρη εγκιβωτισμό της ροής σε όλο το μήκος των υδατορευμάτων 

(κατασκευή αναχωμάτων εκατέρωθεν) εντός ΖΔΚΠ. 

Γ.2. Αύξηση της παροχετευτικότητας όλων των υδατορευμάτων με έργα παράλληλα στη ροή (διάνοιξη και 

διαπλάτυνση κοίτης). 

• Σενάριο Δ: «Απόδοση της πλημμυρικής κοίτης στα υδατορέματα». Το σενάριο αυτό δεν λαμβάνει κανένα 

μέτρο τεχνικής προστασίας των υφιστάμενων οικονομικών δραστηριοτήτων της περιοχής, των οικισμών και 

των υποδομών, αντίθετα περιλαμβάνει τη συνολική απομάκρυνση τεχνικών έργων που έχουν κατά το 

παρελθόν υλοποιηθεί εντός ή πλησίον της κοίτης και που έχουν παρεμποδίσει την ελεύθερη πλημμυρική ροή. 

Από την αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων προέκυψε ότι το προτεινόμενο σχέδιο (Σενάριο Β) εξυπηρετεί 

τους στόχους της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ και επιπλέον υπερτερεί σε σχέση με τις άλλες λύσεις λαμβάνοντας υπόψη 

οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια ή συνδυασμό αυτών.  

 

Β10. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εφαρμογή του Σχεδίου 

Κατόπιν περιβαλλοντικής αποτίμησης του προτεινόμενου Σχεδίου, προέκυψαν τα ακόλουθα συμπεράσματα: 

• Στο σύνολο των εξεταζόμενων παραμέτρων που αναμένονται επιπτώσεις στρατηγικού χαρακτήρα από 

την εφαρμογή του προτεινόμενου Σχεδίου, αυτές θα είναι προς τη θετική κατεύθυνση. Όπως προκύπτει 

βάσει της παραπάνω ανάλυσης, από την εφαρμογή του προτεινόμενου Προγράμματος Μέτρων του 

Σχεδίου Διαχείρισης αναμένονται σε συντριπτικό βαθμό θετικές περιβαλλοντικές μεταβολές 

στρατηγικού χαρακτήρα σχεδόν σε όλους τους τομείς. 

• Το σύνολο των αρνητικών επιπτώσεων, στρατηγικού χαρακτήρα, είναι βραχυπρόθεσμου χαρακτήρα και 

σχετίζεται με τη ρύθμιση των χρήσεων γης εντός των πλημμυρικών ζωνών, οι οποίες ωστόσο 

μακροπρόθεσμα θα υπερκεραστούν από τις θετικές επιπτώσεις του Σχεδίου. 

• Μη στρατηγικού χαρακτήρα αρνητικές επιπτώσεις είναι πιθανό να υπάρξουν κατά την κατασκευή των 

προτεινόμενων δομικών έργων. 

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις, αποτιμάται ότι η συνολική συμβολή του προτεινόμενου Σχεδίου 

αναμένεται θετική και κατά κύριο λόγο με ισχυρή ένταση στο σύνολο των περιβαλλοντικών παραμέτρων, όπου 

αναμένονται επιπτώσεις στρατηγικού χαρακτήρα. 

 

Γ. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ – ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

1. Όπως προαναφέρθηκε, οι σημαντικές περιβαλλοντικές παράμετροι θα επηρεαστούν θετικά είτε 

άμεσα (πληθυσμός, υγεία) είτε έμμεσα (βιοποικιλότητα, έδαφος, τοπίο, μορφολογία) από την 

εφαρμογή των προνοιών του Σχεδίου (μείωση του κινδύνου πλημμύρας). 
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2. Οι πρόνοιες του Σχεδίου ενδέχεται να επιφέρουν παράλληλα και κάποιες έμμεσες πιέσεις και 

αρνητικές επιπτώσεις στις χρήσεις γης και γενικότερα σε κάποιες παραγωγικές δραστηριότητες που 

δεν μπορούν να προβλεφθούν από την ΣΜΠΕ. Για παράδειγμα, είναι πιθανοί κάποιοι περιορισμοί 

στην έκταση της γεωργικής γης, λόγω των ζωνών προστασίας των υδατορευμάτων ή λόγω 

ειδικότερων ρυθμίσεων ή κατασκευών. Οι παραπάνω αρνητικές επιπτώσεις εκτιμάται ότι θα είναι 

μικρής έκτασης και έντασης και ότι δεν παρουσιάζουν στρατηγικό χαρακτήρα και ότι σε κάθε 

περίπτωση θα αντιμετωπισθούν στο πλαίσιο των ΜΠΕ που θα εκπονηθούν στη φάση υλοποίησης 

των εν λόγω έργων. 

3. Από την διερεύνηση της επίδρασης της κλιματικής αλλαγής στην 1η αναθεώρηση του ΣΔΚΠ 

διαπιστώνεται ότι η επιρροή της κλιματικής αλλαγής στην μεταβολή της συχνότητας εμφάνισης των 

πλημμυρικών γεγονότων είναι ιδιαίτερα σημαντική. Οι κλιματικές προβολές για το ΥΔ Δυτικής 

Πελοποννήσου παρέχουν δυσμενή αποτελέσματα και παρουσιάζουν αύξηση της συχνότητας 

εμφάνισης έντονων πλημμυρικών γεγονότων στις μελλοντικές περιόδους. Ειδικά για τις περιόδους 

επαναφοράς Τ=50 έτη και Τ=100 έτη, λόγω των συνθηκών της κλιματικής αλλαγής, μειώνεται στα 

32 έτη και 65 έτη αντίστοιχα η συχνότητα επανεμφάνισης των πλημμυρών φαινομένων για τη 

μελλοντική περίοδο 2041-2070 και στα 30 έτη και 58 έτη αντίστοιχα για τη μελλοντική περίοδο 2071-

2100.  

4. Δεδομένης της παραπάνω επιρροής της κλιματικής αλλαγής (αύξηση της παροχής αιχμής) κρίνεται 

επιτακτική η υλοποίηση του μέτρου EL_01_35_02: «Ολοκληρωμένος Σχεδιασμός αντιπλημμυρικών 

έργων (Master Plan) και κατασκευή των προτεινόμενων έργων», το οποίο προτείνεται από το ΣΔΚΠ 

να εφαρμοστεί εντός ΖΔΥΚΠ και των ανάντη λεκανών απορροής για τον μετριασμό των συνεπειών 

στις περιοχές που περιλαμβάνονται στους Χάρτες Επικινδυνότητας και Κινδύνου του παρόντος 

Σχεδίου με Τ=100. Τα προτεινόμενα όμως έργα θα πρέπει να σχεδιάζονται πλέον λαμβάνοντας 

υπόψη τις συχνότητες επανεμφάνισης των πλημμυρών που προκύπτουν από την επιρροή της 

κλιματικής αλλαγής. 

5. Επισημαίνουμε ότι τα προτεινόμενα μέτρα του ΣΔΚΠ του ΥΔ01 αφορούν το σύνολο μιας ΛΑΠ. 

Ωστόσο στις ΛΑΠ του Υδατικού Διαμερίσματος EL01 διοικητικά εμπλέκονται διαφορετικές 

Περιφερειακές Ενότητες (π.χ. ΛΑΠ Αλφειού (EL129) τρεις (3) Περιφερειακές Ενότητες και ΛΑΠ 

Πάμισου – Νέδοντος – Νέδα (EL130) τέσσερις (4) Περιφερειακές Ενότητες). Περαιτέρω για τα Master 

Plan, στα πλαίσια του παρόντος ΣΔΚΠ, διαπιστώνεται ότι υπάρχει αναγκαιότητα υλοποίησης του 

αντιπλημμυρικού σχεδιασμού σε επίπεδο λεκάνης απορροής, ενώ από τα αποτελέσματα των 

μοντέλων είναι εμφανής η επιρροή των ανάντη παρεμβάσεων σε κατάντη περιοχές. Έτσι οι όποιες 

παρεμβάσεις θα πρέπει να λαμβάνουν πάντα υπόψη τις επιπτώσεις στα κατάντη και ο σχεδιασμός 

να πραγματοποιείται με τη γενική λογική από τα κατάντη προς τα ανάντη. Η συγκεκριμένη λογική 

εφαρμογής απαιτεί πιθανά νομοθετική τεκμηρίωση ή διευκρίνιση για τον τρόπο υλοποίησης της από 

τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες, δεδομένου ότι η κάθε Περιφέρεια κάνει ανεξάρτητο σχεδιασμό στην 

περιοχή ευθύνης της. 
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6. Να ληφθούν υπόψη και να υιοθετηθούν τα μέτρα που προτείνονται στο Κεφάλαιο 4.2.5.4 «Μέτρα 

1ης Αναθεώρησης ΣΔΚΠ EL01» λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω επισημάνσεις και να οριστεί 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης όλων των μέτρων που προτείνονται. 

7. Κατά την εφαρμογή του ΣΔΚΠ και της ΣΜΠΕ, να υιοθετηθούν τα μέτρα και οι κατευθύνσεις που 

παρέχονται στο Κεφάλαιο 7.3 «Προσδιορισμός των επιπτώσεων» και στο Κεφάλαιο 7.6 «Μέτρα» 

και να ληφθούν υπόψη τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 8 «Στοιχεία Κανονιστικής Πράξης». 

8. Η υλοποίηση του μέτρου EL_01_61_01 «Ανάπτυξη Συστήματος Παρακολούθησης του 

Προγράμματος Μέτρων του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας» εξακολουθεί και στον 2ο 

κύκλο να είναι άμεσης προτεραιότητας και κομβικής σημασίας για την οργάνωση / συντονισμό των 

εμπλεκομένων υπηρεσιών καθώς και στην υλοποίηση του Κεφ. 7 για την παρακολούθηση της 

εφαρμογής της 1ης αναθεώρησης ΣΔΚΠ και των σχετικών δεικτών παρακολούθησης, παρόλο που 

μέχρι σήμερα δεν έχει εφαρμοστεί. 

9. Να προβλεφθούν αντισταθμιστικά οφέλη για τους κατοίκους, κτηνοτρόφους, γεωργούς, 

επαγγελματίες που θα επηρεαστούν αρνητικά από την εφαρμογή των μέτρων (π.χ. μετεγκατάσταση 

δραστηριοτήτων, αναδιάρθρωσης της αγροτικής παραγωγής προς περισσότερο ανθεκτικές στις 

πλημμύρες καλλιέργειες κλπ). 

10. Να ιεραρχηθούν οι ρόλοι και οι αρμοδιότητες των εμπλεκόμενων φορέων, λαμβάνοντας υπόψη την 

ισχύουσα νομοθεσία, ώστε να είναι δυνατή η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του ΣΔΚΠ διότι σε 

πολλές περιπτώσεις οι εμπλεκόμενοι φορείς σε κάθε Στάδιο Πρόληψης/Ετοιμότητας/Αντιμετώπισης 

πλημμυρικών φαινομένων είναι πολλοί και αλληλεξαρτώμενοι. 
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Σχήμα 1:  Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Πελοποννήσου (EL 01) & 

Λεκάνες  Απορροής (EL0129) και (EL0132) 

 

 

 

 

 

 

ΑΔΑ: ΨΞΠ47Λ6-ΤΦΩ



Σελίδα 14 από 16 
 

 
 

 

Σχήμα 2: Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας της 1ης Αναθεώρησης για 

το Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Πελοποννήσου (EL 01) 

 

 

Ο Πρόεδρος πρότεινε τη θετική γνωμοδότηση επί της ΣΜΠΕ του θέματος, με βάση τις ανωτέρω 

επισημάνσεις και τους προτεινόμενους περιβαλλοντικούς όρους της υπηρεσίας. 
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Η Επιτροπή Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας, έχοντας υπόψη:  

1) Τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ/Α’/87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» και ειδικότερα τα άρθρα 164 & 186, όπως 

ισχύουν σήμερα. 

2) Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας [31449/11-04-2023 Απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου» (ΦΕΚ 

2551/τ.Β΄/2023) «Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας»]. 

3) την υπ’ αριθ. 3/15-01-2024 (ΦΕΚ 434/τ.Β’/23.01.2024) Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, 

περί σύστασης Επιτροπής Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

4) Την υπ’ αριθ. 4/15-01-2024 (ΑΔΑ: 9ΗΩΦ7Λ6-ΘΣ1) απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας, περί συγκρότησης της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

5) Την υπ’ αριθ. ΑΠ.: ΠΔΕ/ΔΔ/24736/571/24-01-2024 (ΑΔΑ: ΡΚΓ77Λ6-ΙΛΥ) απόφαση Περιφερειάρχη 

Δυτικής Ελλάδας περί Ορισμού Προέδρου Επιτροπής Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

6) Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος. 

7) Τις διατάξεις του Ν.4014/2011 (ΦΕΚ/Α’/209) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και 

δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και 

άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως ισχύει. 

8) Τις διατάξεις της ΚΥΑ οικ.1649/45/14.01.2014 (ΦΕΚ/Β’/45/15.01.2014). 

9) Τις διατάξεις του Ν.4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7-5-2020) «Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντικής 

νομοθεσίας, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις». 

10) Την υπ’ αριθ. πρωτ. 107652/7578/04-10-2024 Σ.Μ.Π.Ε. του έργου του θέματος (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γενική Δ/νση Περιβαλλοντικής Πολιτικής-Διεύθυνση Περιβαλλοντικής 

Αδειοδότησης Τμήμα Β΄ (αρμόδια περιβαλλοντική αρχή)). 

11) Το ανωτέρω έγγραφο με τις απόψεις της υπηρεσίας και την πρόταση του Προέδρου. 
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ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  

 

Γνωμοδοτεί θετικά επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) της 1ης 

Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος 

Δυτικής Πελοποννήσου (EL01). 

 

Ο Περιφερειακός Σύμβουλος και μέλος της Επιτροπής κ. Καρναβιάς Ιωάννης ψήφισε κατά. 

 

 

Το παρόν πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως.  
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΜΠΛΕΤΣΑΣ 

 
ΤΑ ΜΕΛΗ                   
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